

# 岳阳市市场监督管理局

岳市监字〔2024〕017号 A1类 同意公开

## 对岳阳市政协九届三次会议第084号提案的 答复

张志超委员：

您提出的《关于扎实做好磷文章持续改善水环境的提案》收悉。现答复如下：

为认真贯彻落实习近平总书记“守护好一江碧水”的重要指示精神，按照市委市政府工作部署和安排，市场监管部门结合职能职责，持续推进洗涤用品常态化整治，取得了一定成效。

### 一、洗涤用品整治成效

**（一）生产销售含磷洗涤用品行为得到有效管控。**2023年来，市县两级共监督抽查洗涤用品430批次，检出含磷洗涤用品5批次，均在使用领域（3家使用单位），生产销售领域未检出，全市生产、销售“三无”、假冒伪劣和含磷洗涤用品行为得到有效管控。

**（二）查处了一批洗涤用品违法案件。**2023年来，全市共查处洗涤用品违法案件12件（其中3件为含磷洗涤用品，其它为总活性物不合格），捣毁无证无照生产窝点2个，责令改正25起。

**(三) 倡导无磷消费。**市场监管部门通过《新湖南》《岳阳日报》和政府门户网站等新闻媒体，大力宣传“禁磷控磷”工作。各县市区通过发放宣传资料、张贴“禁磷控磷”倡议书，开展现场活动等方式大力宣传倡导生产、销售和使用无磷（低磷）洗涤用品及替代洗涤用品，形成了不生产、销售和使用含磷洗涤用品的良好氛围。

## **二、主要工作措施**

**(一) 提高政治站位，强化组织实施。**市局党组高度重视水生态环境保护工作，将含磷洗涤用品管控作为贯彻落实习近平总书记“守护好一江碧水”的指示精神和市委市政府生态环境工作部署的重要举措，提上议事日程，实施常态化监管。近年来，市局党组每年都召开会议，学习习近平总书记关于生态环境保护工作指示和重要讲话精神，研究部署洗涤用品管控工作。印发《关于开展含磷洗涤用品专项整治的通知》《市场监管系统“洞庭清波”洗涤用品市场专项整治实施方案》，对洗涤用品管控工作进行全面部署。各县市区按照市局部署，成立组织机构，印发整治方案，加强对洗涤用品管控的组织领导。

**(二) 突出问题导向，加强工作督导。**切实履行工作督导责任，按照半年一督导、一月一调度的方式，加强对各县市区洗涤用品管控工作的督导。从督导情况看，各县市区高度重视，成立专班、安排经费、明确措施，将含磷洗涤用品管控作为一项政治责任压实到部门、基层和责任人，含磷洗涤用品实现了常态化监管。

**（三）实施监督抽查，严格实施后处理。**市局每年将含磷洗涤剂用品纳入岳阳市重点工业产品质量安全监管目录和岳阳市重点工业产品监督抽查计划实施监督抽查。对监督抽查不合格的产品，实施责令改正、查封、行政处罚等处理措施。

**（四）加强执法监管，规范经营行为。**各县市区局按照市局统一部署，全面开展洗涤剂用品专项整治行动。2023年来，全市市场监管系统出动执法监督检查人员9133人次，监督检查市场主体8931家次，查封不合格含磷洗涤剂用品100余公斤，查处违法案件12起。

**（五）加大宣传力度，倡导无磷消费。**市县两级通过各级宣传媒体宣传报道洗涤剂用品整治工作，通过电子屏、宣传栏等平台，播出、张贴和刊发“禁磷控磷”宣传标语、倡议书，大力倡导生产、销售和使用无磷（低磷）洗涤剂用品，营造了不生产、销售和不使用含磷洗涤剂用品的良好氛围。

### 三、下步工作安排

“禁磷控磷”是一项长期常态化工作，下一步，市场监管部门将牢记习近平总书记“守护好一江碧水”的殷殷嘱托，按照市委市政府的工作部署和要求，紧紧围绕洞庭湖总磷污染控制与削减攻坚行动计划，立足市场监管职能，切实加强对含磷洗涤剂用品的管控。

**一是持续加大执法力度。**加强对生产、销售和使用洗涤剂用品行为开展监督检查，严厉打击非法生产、加工、销售“三无”、假冒伪劣和高磷洗涤剂用品行为。坚决依法取缔无证无照生产加工洗涤剂用品的小作坊。

**二是持续加强监督检查。**通过监督检查，掌握洗涤用品磷含量，对抽查发现不合格的洗涤用品依法查处。

**三是畅通举报渠道。**畅通 12315 举报投诉渠道，及时受理群众举报投诉，根据举报投诉线索追根溯源，依法打击生产、销售含磷洗涤用品违法行为。

**四是加大宣传力度。**继续在全市范围内倡导生产、销售和使用无磷（低磷）洗涤用品，加大对无磷（低磷）洗涤用品及替代洗涤用品的宣传力度。

**五是开展技术帮扶。**紧密围绕行业所需、企业所盼，持续开展洗涤用品“质量体检”进企业活动，帮助企业提升质量管理能力，鼓励企业技术创新，向质量、品牌、环保要效益，杜绝生产含磷洗涤用品。

感谢您对市场监管工作的关心和支持。

岳阳市市场监督管理局

2024年7月22日



承办负责人：杨彦华

承办人及联系电话：周志勇 19573002598